

海南东寨港(三江湾)生态修复项目候鸟数量较往年增加2倍至3倍

“鸟浪”翻飞红树间

特写

■ 本报记者 习霁鸿

11月8日上午，海口云朗风清，正是户外活动的好日子。对于从北方远道而来的候鸟来说，亦是如此。

在海南东寨港(三江湾)生态修复项目(以下简称三江湾生态修复项目)区，刚种上的红树苗发出嫩芽，体型不一、样貌有别的候鸟在树苗间，或踱步，或觅食，或闭目养神。

岸边近一米高的树林里，突然传出一串串如雨浇打芭蕉叶般的

“啪啪”声。

海南东寨港国家级自然保护区管理局林业工程师冯尔辉正藏在里面。他右手举着望远镜，左手掐着秒表，正在对这片区域的候鸟点数，“啪啪”的声音就来自这里。

这是候鸟监测工作的一部分。

每年9月开始，冯尔辉的工作重心就转到了候鸟上，他需要经常去候鸟的栖息地观察、监测，监测内容包括候鸟的种类、行为、生境是否有干扰等。“如果某些区域的鸟类数量突然骤增或者锐减，说明该生境肯定发生了变化。”他说。

今年“候鸟季”以来，冯尔辉监测到一个大变化：三江湾生态修复项目区的候鸟数量比往年多了2倍

至3倍。从种类来看，主要是雁鸭类和鸻鹬类显著增加。

“这和三江湾生态修复项目的退塘还湿工作有关。”收起秒表，冯尔辉向记者强调：“注意，是还湿。”

他解释道，鹭类和鸻鹬类等水鸟以小鱼小虾等底栖动物为食，在滩涂湿地才有底栖动物；鹭科动物多为“大个子”，拥有“大长腿”，能在较深的水域中觅食，而个头小、小短腿的秧鸡类和鸻鹬类等水鸟，只能在滩涂上觅食，且较少出现在红树上。

这也就意味着，退塘，不单要还林，更得还湿，方能更有利于物种的丰富性。冯尔辉在手机地图上框出一个范围：“三江湾生态修复项目退

塘2680亩，造林1600亩，剩下的1080亩则用来进行鸟类和水生生物生境改善。”

话音刚落，水面突然翻腾起一片“灰浪”，冯尔辉的拇指也立即在秒表上飞快起落，“蒙古沙鸻，53只。”不过短短几秒钟，记者还没来得及辨认清楚它们的“真身”，“灰浪”已经渐次重新落在水面上，冯尔辉也在自己的笔记本上写下这一行字。

“我有秘诀的。”或许是看出了记者的惊讶，冯尔辉笑着教给记者一套识鸟口诀：“小个子、黑嘴巴，小白鹭；小个子、黄嘴巴，牛背鹭；大个子、黄嘴巴，大白鹭；大个子、黄嘴巴、短脖子，中白鹭……”

不久，这片修复区的候鸟被悉

数点完，70亩的地块上约有500只候鸟，包括黑翅长脚鹬、青脚鹬、大白鹭、黑尾塍鹬、白眉鸭等。

海南东寨港国家级自然保护区位于东亚—澳大利亚候鸟迁徙路线上，拥有河流、虾塘、红树林和滩涂等多种不同的鸟类生存环境。随着2013年以来海口大力开展东寨港红树林湿地生态修复和红树林造林工作，候鸟渐渐由“稀客”变“常客”，数量、种类不断刷新纪录，有着“鸟中大熊猫”之称的黑脸琵鹭近年来也频频现身。

收起监测工具，冯尔辉准备前往下一个候鸟栖息地，“希望去年监测到的候鸟今年能如期赴约，甚至比往年更多。”

(本报海口11月8日讯)



11月8日上午，提前到海南越冬的候鸟在海南东寨港(三江湾)生态修复项目区翩翩起舞。本报记者 王凯 摄

2023海南自贸港文创大赛启动

参赛要求以海南特色文化、沉香产业等主题为设计元素

本报海口11月8日讯 (记者刘晓惠 通讯员薛冬凌)11月8日，由海南省旅游和文化广电体育厅指导，海南省博物馆、临高县人民政府主办的2023年海南自贸港文创大赛暨琼博“南溟子”文创季在海口启动。本次大赛以“筑梦自贸港，文创新海南”为主题，面向全国征集一批贴合主题、新颖独特，兼具美观性与实用性、可行性与推广性的原创文创产品。

根据参赛规则，参赛作品须以海南省博物馆、东坡文化、海南红色文化、临高县沉香产业乡村振兴等主题为设计元素。大赛将通过专业评审选出优秀作品，并以海南省博物馆为平台进行展览和推广，向市场投入优秀的海南特色文创产品。大赛将持续至12月中旬。

考古盲盒、文物玩偶、文创雪糕……近年来，许多有创意、有特色的文创产品屡次“破圈”，不仅转化成流量与资本，创造出巨大的商业价值，还成为优秀传统文化的传播载体，为文创产业的发展指明了新方向。

“以大赛为载体，希望能够发掘更多优秀的文创设计师，孵化大家喜闻乐见的文创作品，为海南本土的文创行业的发展蓄力赋能，追赶全国行业先进水平。”省博物馆馆长苏启雅说，相信本次文创大赛的举办，能推动海南省博物馆乃至全省的文创产品设计水平提升，并带出一批文创设计精品。

值得注意的是，本次大赛除关注海南特色文化符号之外，还聚焦乡村振兴成果，把临高县皇桐镇富雄村沉香产业乡村振兴主题元素纳入参赛作品的设计要求，为临高皇桐沉香产业的转型发展提供良好平台。临高县副县长黄艳表示，希望通过本次文创大赛，让更多人了解皇桐沉香产业系列文创产品。

“雨林·山水时光”实景演出预备工作有序推进

用艺术绘就人与自然相生共融画卷

■ 本报记者 王迎春
见习记者 余佳琪

有雨林和民族特色的实景舞台呈现给广大观众。

据悉，演出将着力以沉浸式的实景演出展现吊罗山片区的山水特色、新时代陵水的人文魅力和乡村发展风貌，展示热带雨林国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果。“这场神秘悠远、浪漫动人的‘雨林·山水时光’，将用艺术绘就一幅绿水青山中人与自然振兴发展的和谐画面。”“雨林·山水时光”实景演出总导演林青透露。

雨林孕育的文化包容多元，与时俱进。随着现代化的建设，陵水的城市文化、滨海文化、时尚文化与雨林山海一体共生。演出将重点挖掘吊罗山神话、陵水诗歌、黎族歌舞和器乐、疍家民歌等地文化元素进行全新创作，坚持真实、淳朴和独特。依照山、水、田园的自然场地关系，融合创作编排，展现雨林百姓走

出“山路—水路—田园路—幸福路”的振兴景象。

据介绍，此次演出时长约60分钟，将以“山—水—人”为创作主线贯穿始终。演出不仅有专业歌手、专业舞蹈演员、琼台师范学院音乐学院师生出演，还有陵水当地百姓演员、本号镇民侨小学学生等参与。

背靠云雾缭绕的吊罗山，郁郁葱葱的农家田地绵延起伏，几条乡间小道纵横交错，这是本号镇小妹村的一处“宝地”，也是本次实景演出的场地，与小妹村村委会仅相距约800米。

这里“见山、见水、见田、见雨林、见村庄”，得以充分挖掘陵水的山水特色场域空间，定制具有地方文化特色的精彩演出。“我们希望在建造演出场地时，最大限度地保留自然风光，让艺术融入自然，从而传

达出人与自然和谐共生的理念。”场地艺术执行设计廖然说。

在设计方案中，舞台中央，一面圆形镂空的铜锣与背后的青山遥相呼应，其设计灵感来源于美丽动人的《吊罗山传说》，竖立着的铜锣借着光影，倒映在大地之上，形成“大地之锣”。俯瞰之下，形成的观众席区与“大地之锣”组合成吊罗山大地艺术之景——吊罗之眼。艺术化的设计打破了演员与自然、观众与自然的界线，让观众与自然互动共融。

根据策划理念，“生态优先”“以村为本”“因地制宜”是艺术场地的建设原则。“雨林·山水时光”实景演出将把演出的文艺作品和集农事活动、民族文化展示、乡村旅游打卡等多功能于一体的艺术场地留给当地，助力乡村振兴。

(本报椰林11月8日电)

第三届海南(21世纪海上丝绸之路)合唱节11月17日至20日海口举办

114支国内外合唱团将齐聚海南

新闻发布

本报海口11月8日讯 (记者张茜)海南日报记者从11月8日举办的第三届海南(21世纪海上丝绸之路)合唱节(以下简称海丝合唱节)新闻发布会上获悉，该合唱节定于11月17日至20日在海口举办，将邀请海上丝绸之路共建国家以及五大洲其他国家的成人合唱团、少儿合唱团和中老年合唱团参加，进一步促进国际文化艺术交流，助力

海南自贸港文化建设。

中国合唱协会副理事长、第三届海南(21世纪海上丝绸之路)合唱节组委会秘书长兼艺术总监张德美介绍，举办本届合唱节，旨在借助海南省丰富的文化资源和优越的地理位置，进一步推动海南自贸港的文化交流与经济发展。

截至目前，我国21个省(含2个自治区、3个直辖市)共计100支合唱团确认参加。包括俄罗斯、菲律宾、罗马尼亚等在内的6个国家的14支合唱团也受邀参与。

本届海丝合唱节主要包括合唱节开幕式暨音乐会、海上丝路经典合唱团评测比赛、合唱比赛及展演、国内外优秀合唱团走进校园、专家点评会、合唱节闭幕式暨颁奖典礼等活动。

国际化程度的提升是本届海丝合唱节的一大亮点。届时不仅将有来自多个国家的合唱团参与，活动还将通过线上线下相结合的形式开展多样化的文化交流活动，以增强合唱团的吸引力和影响力。

“期待通过合唱节这一国际性

文化活动平台，展示海南独特的文化魅力。同时，推动海南文化旅游繁荣发展，促进海南在国际舞台上文化软实力和国际影响力双提升。”张德美表示。

本届海丝合唱节由海南省委宣传部和中国国际合唱节组委会指导，国际文化交流基金会特别支持，中国合唱协会和海南省文学艺术界联合会共同主办，海南省音乐家协会、海南省合唱协会、海南省演艺集团、海南海上丝绸之路合唱节有限公司、智海王潮传播集团共同承办。

首届全国学生(青年)运动会海南团(校园组)首金诞生
海口一中学
获中学女子自选枪术金牌

本报海口11月8日讯 (记者计思佳)11月8日，第一届全国学生(青年)运动会海南代表团(校园组)首金诞生，来自海口市第一中学的孙鲁豫获得中学女子自选枪术金牌。

“比赛一共1分30秒，共50多个动作，中间没有出现任何差错，每个动作的完成质量非常高。”提到自己的爱徒，海口市第一中学武术教练张洪满是骄傲和赞赏。在他看来，孙鲁豫的好成绩除了有学校老师的指导，更离不开从小支持和鞭策她的父亲。

据悉，孙鲁豫的父亲名叫孙世杰，是海南师范大学体育学院副教授、武术教练。因看到女儿四肢匀称、弹跳能力好，孙世杰在孙鲁豫6岁时就开始督促她习武，一练就是12年。

3年前，孙鲁豫进入海口市第一中学高中部学习，并加入校武术队。每天下午放学后，她在张洪的带领下进行武术基本功和动作要领训练。到了周末和寒暑假，还要跟着孙世杰进行加强训练。

多年的刻苦训练，成就了孙鲁豫的好成绩。回忆起本届全国学生(青年)运动会，孙鲁豫表示，决赛的时候自己状态很好，所有动作一气呵成，把实力完全发挥出来了。据了解，11月9日，孙鲁豫还将参加中学女子组自选剑术决赛。

乐东出台17项举措 助力法治化营商环境建设

本报抱由11月8日电 (记者李梦楠)11月8日，海南日报记者记者从乐东黎族自治县司法局获悉，该局出台17项举措，围绕加强制度建设、推进法治政府建设、严格规范行政执法、提高普法宣传力度及优化法律服务供给等5方面内容，助力法治化营商环境建设。

据悉，为着力推动法治化营商环境建设，乐东将及时清除改革发展制度性障碍，强化行政规范性文件年度定期清理机制，全方位清理不符合优化营商环境规定、妨碍全国统一大市场建设、违反公平竞争审查制度、制约新产业新业态新模式发展的内容；通过备案审查及时纠正损害营商环境的制度规定，维护法制统一和政令畅通。

此外，乐东将开展司法行政机关联系企业专项行动，探索在全县不同领域企业设立涉企执法工作联系点，建立司法行政机关与相关企业常态化沟通联系机制，不断规范涉企执法行为，健全企业权益保障机制。同时，开展行政机关败诉案件执行难、行政机关负责人出庭应诉率不高和“出庭不出声”以及行政争议纠纷实质性化解率低等问题的专项督察，推动依法决策、依法平等保护市场主体权益落地落实。

无法按期提供信访投诉人在岗证明材料
海口3家企业被责令限期整改

本报海口11月8日讯 (记者刘梦晓)11月8日，海口市住房和城乡建设局发布公告，责令海南瑞宏达建筑工程有限公司、海南康源冷气工程有限公司、海南宇成电力工程有限公司等3家企业限期整改。

公告称，根据批后核查工作及信访投诉处理要求，海南瑞宏达建筑工程有限公司、海南康源冷气工程有限公司、海南宇成电力工程有限公司无法按期提供信访投诉人在岗证明材料。为强化事中事后监管，持续优化营商环境，根据海南省住建厅相关规定，现要求海南瑞宏达建筑工程有限公司、海南康源冷气工程有限公司、海南宇成电力工程有限公司依据建筑业企业资质标准要求重新进行申报资质的专业人员和企业相关指标的核定，自通知公布之日起3个月内完成整改。

通报要求，3家企业完成整改后应向该局提出复查申请，同时将整改报告和佐证材料报送该局。整改期间，暂停其承揽新业务，暂停受理其资质升级、增项申请。逾期未整改的或整改后资质条件仍不符合住房和城乡建设部规定资质标准要求，该局将依照法定程序依法撤回已取得的企业资质。

海南省第一中级人民法院四级高级法官周果果严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月8日讯 (记者袁宇)11月8日，海南日报记者记者从省纪委监委获悉，日前，海南省纪委监委驻省高级人民法院纪检监察组、屯昌县监察委员会对海南省第一中级人民法院四级高级法官周果果严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周果果违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请；违反国家法律法规，参与赌博。利用职务上的便利，在项目承揽、设备采购、案件执行等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

周果果身为党员干部，丧失理想信念，背弃初心使命，将手中权力异化为谋取私利的工具，大搞权钱交易，周果果的行为严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省第一中级人民法院党组会议研究，决定给予周果果开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪违法所得。经屯昌县监察委员会研究，决定将周果果涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。